

# 七大文化元素打造地理标志新名片

“双创公园·灵韵高新”

大型摄影采风活动

主办单位：淄博高新区宣传新闻中心  
大众日报淄博融媒体中心

从地图上看，淄博高新区坐落于鲁中腹地，拥有黑铁山、九顶山、玉皇山、牧龙山、四宝山、柳毅山、花山7座山体，涝淄河、猪龙河两条河道横穿全域，人文资源和自然资源丰富。迈入新时代，淄博高新区在“发展高科技、培育新产业”转型升级的同时，高举文旅大旗，创新打造融合“七大文化元素”的地理标志新名片，以文旅新业态、新场景、新产品，书写“高新文旅融合”新篇章。

如何培育新时代的品质文旅，淄博高新区有着自己的答案，其中最引人注目的是融合“七大文化元素”。自然生态、科技教育、秀水廊道、冶铁文化、研学旅行、文化传承、休闲观光，“七大文化元素”渗透到文旅发展的细枝末节，让淄博高新区成为文旅事业的“后起之秀”。

淄博高新区坚持“近自然”法则，加大生态修复力度，以最小干

预、最经济手段对破坏的生态环境进行系统修复，精心打造的花山城市综合公园、九顶山矿山公园、青龙山公园，已经成为“网红打卡”地标，特别是以黑铁山、花山、蟠龙山为主体的生态恢复区成功获批省级风景名胜。

走进功能日臻完善的双创公园城发展服务中心，“铁与火的印记”展厅，一幅幅历史照片和实物向参观者娓娓诉说四宝山区历史悠久的“冶铁文化”。四宝山区域铁矿石蕴藏量丰富且品位高，水泥厂、钢铁厂、化工厂、焦化厂等众多企业，曾一度成为淄博市的经济增长以及周边地区的城市化建设主要力量。淄博高新区进入新世纪转型发展快车道后，以壮士断腕的魄力与勇气，关停矿山、搬迁重污染企业，发动社会各界，共同参与到四宝山区矿山生态的修复工作中。牺牲环境为代价的经济发展，留给人的印象是残破山体和遮天蔽日的滚滚黄烟，如今，取而代之的是“齐风雅韵、山青水黛、产园共融、人城和谐”的双创公园城。

行走在淄博高新区，在山体



淄博高新区柳毅山景观

公园可体验小火车、摩天轮、智能网联车，可观赏生态景观桥、秀水廊道；在淄博科学城、淄博综保区、齐鲁智能微系统创新产业基地展厅，可近距离接触高科技产品的魅力；在火炬公园、青龙山公园、高新区植物园、玉龙湖公园，可感受赏心悦目的自然生态风光，放松身心。夜间，可到樱下湾文创街，沉浸式体验齐文化的博大精深，品尝各色美味小吃，还可以参与樱下湾各类主题文化节，有着不一样的欢乐体验。每到周

末或者寒暑假，山东百年课本博物馆成为学生们进行爱国主义教育培训、互动交流的绝佳场所。

立足于打造融合“七大文化元素”的地理标志新名片，淄博高新区大力推进重点文旅项目建设，华侨城文化旅游综合项目、文体中心项目、文化创意产业园项目、1912街区项目等，文旅产业主体不断壮大，文旅融合集聚区呼之欲出。在淄博高新区文旅版图上，淄博华侨城文化旅游综合项目辐射周边的花山公园、黑铁

山、九顶山、柳毅山等，形成文化旅游、娱乐体验、生态休闲、人文社区等多种业态于一体的精品项目；高新区文体中心项目，完善高新区文化体育基础设施，打造一个贴近群众生活，集游憩、健身为一体的标志性文体公园；茂业中心项目，打造集公寓、写字楼、住宅、酒店、商场为一体的大型城市综合体，提升高新区旅游接待能力，为文旅融合提供新的增长点。

以自然山水为基石，以历史人文为底色，以科技创新为引擎，淄博高新区全面推进文旅品牌构建、文旅产业主体培育、文旅产业数字赋能、文旅消费潜力提升、“文化+”融合发展，打造鲁中“文旅高地”，向着现代化、智慧化、品质化的方向大踏步迈进。

大众日报淄博融媒体中心记者 潘赞名 通讯员 张建宁 胡茂金



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容

## 立冬节气到来 降水降温跟着要来

### 周末有明显冷空气影响淄博

淄博11月7日讯 今天，二十四节气的“立冬”节气到来。立冬时节，北方冷空气活动更加频繁，气温走低趋势更为明显，市民要注意保暖防病。立冬到来的这一周，淄博有多场降水，周末还有明显冷空气搅局。

今天，淄博云量多，洒落的阳光被“雾气”阻挡了不少。早上8点，淄博AQI(空气质量指数)为114，轻度污染。根据省空气质

量预报，11月8日，半岛、鲁南沿海地区空气质量以良-轻度污染为主，鲁中、鲁西北、鲁南其他地区空气质量以轻度污染为主。

每年阳历的11月7日或8日，太阳达到黄经255度时，立冬节气开始。立冬是农历冬季的第1个节气，从每年的11月7日或8日开始，到22日或23日结束。立冬与立春、立夏、立秋一样，都是农历上表明一个新季节的开始。

不过，它的到来并不意味着真正入冬。气象专家表示，气象学上的入冬标准是连续5天平均气温降到10℃以下。而自10月份以来，淄博仅有4天平均气温在10℃以下。

立冬时节，北方冷空气频频来袭，这样的气候条件，易引发感冒和心脑血管病的发作。市民应加强保暖，积极锻炼，开窗通风，勤晒太阳，睡前温水泡脚，加强饮

食营养。心脑血管病患者要多喝温开水，注意保暖，天冷时应减少晨练。

根据预报，8—10日淄博气温回升，最高气温升至20℃以上，9日局部有小雨；11—13日，有一次降水过程，冷空气明显，最高气温降至12℃左右，最低气温2℃左右。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

## 淄川区政府 明天上线12345

淄博11月7日讯 为倾力解决好群众和企业“急难愁盼”问题，11月9日(星期三)9:00—11:00(10:30—11:00为回访时间)，淄川区政府上线12345，专线电话0533-5112345。

受理范围：淄川区区域范围内属于淄博12345政务服务便民热线受理范围内的各类咨询、求助、投诉、举报和意见建议等。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

## 淄博中考新政 听听大家怎么说

为适应新时代人才培养需要，更加有效衔接新高考改革，回应人民群众改革期盼，近日，淄博市教育局将对现行中考招生制度进行优化调整。

### 关注度高 社会各界纷纷点赞

11月4日，淄博市教育局就本次拟优化调整所涉及的物理、化学科目成绩呈现方式由等级调整为分数并计入中考总分、“小中考”有关科目等级要求由原来的5B3C调整为2B3C1D、提高体育与健康科目分值并优化过程性测试计分办法以及将劳动教育纳入综合素质评价等主要内容，面向社会发布，进一步征求意见建议。

广大家长、教师和关心教育的社会各界人士普遍认为，上述优化调整有利于引导学生强化物理、化学等基础学科学习，有利于培养学生强化体育锻炼、热爱劳动的良好习惯，特别是将“小中考”有关科目等级要求进一步降低，有利于引导学生科学分配学习时间和精力，对减轻学生负担，促进学生发展优势学科，意义重大。社会各界纷纷为淄博市教育局作出上述调整点赞。

### 学校：有效衔接新高考

淄博实验中学等高中学校相关负责人表示：“淄博市对中考招生制度进一步优化调整的内容，将物理、化学学科分数纳入中考总成绩，有助于引导学生强化理化等基础学科的学习，符合党的人才培养需求，也有助于学生更好为高考升学做准备，特别是与《普通高校本科招生专业选考科目要求指引》要求必选物理、化学专业占比增加的趋势相适应，有利于更好引导学生全面而有个性地发展。同时此次中考改革进一步强化与高考招生制度的接轨，更好地实现了初高中的衔接，有利于学生高中阶段的综合发展，为落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人起到了积极促进作用。”

淄博柳泉中学、张店八中等初中学校相关负责人表示：“前期市教育局就中考招生制度优化调整多次征求我们意见，也根据意见建议进行了多轮修订和完善，应该说本次拟优化调整的内容导向明确，整体设计也更符合当前国家人才培养战略的需求，与新高考改革要求相呼应，同时，

降低‘小中考’科目等级要求，也有利于引导学校、教师落实国家‘双减’政策，进一步减轻学生负担，降低家长焦虑。”“本次中考招生政策的优化与调整进一步促进了‘双减’‘新高考有效衔接’等系列精神的落地落实；更加符合人民群众对下一代健康、可持续发展的期待，进一步注重了教育教学规律、学生身心发展规律的科学遵循。”淄台中学校长说。

### 家长：促进孩子全面发展

广大家长也普遍表示，本次优化调整有利于促进学生全面发展。有家长说，本次中考政策的优化调整在“小中考”方面真正让孩子们感受到了减压，初三的2B3C1D调整政策减轻了孩子的焦虑感。也有家长表示，提高体育科目分数，引导学校更加重视体育教学，引导家长们让孩子从繁重的辅导班中解脱出来，走向运动场，拿出更多的时间进行体育锻炼，为孩子学习以及今后的工作发展打下良好的健康基础，真正促进孩子的全面发展。

还有家长也发自肺腑地表示：“咱市里这次中考制度的改革真是太及时了，家里孩子今年刚

上初一，体育锻炼必不可少，将来理化再学好了，基础打扎实，身体素质也强健了，对孩子的高考也很有帮助啊。”初四学生的家长表示，孩子的物理、化学已经快学完所有内容了，他们都是按照原中考方案准备的，如果现在调整中考录取方案，他们认为对孩子不公平，现在确定是从初三三年级调整，他们的担心也打消了，备考方向也更明确了。

“明者因时而变，知者随事而至”。党的二十大报告指出教育支撑人才，人才支撑创新，创新服务于国家经济建设和综合国力提升。淄博市教育局将深刻领会、精准把握教育作为社会主义现代化强国重要支撑和基础工程的特殊意义、特殊价值，准确识变、科学应变、主动求变，确保此次中考招生制度优化调整能够进一步发挥考试评价和招生制度对学校全面育人、培养创新人才的导向作用，更好引导义务教育段学校教育教学，更好对接高中段学校人才培养，为国家输送更多、更好的各层次人才。”淄博市教育局局长孙英涛说。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 王国伟



主办：淄博市政府市民投诉中心  
大众日报淄博融媒体中心

### 淄博12345政务服务便民热线一周通报公布 受理咨询求助 举报等50332件

淄博11月7日讯 7日，淄博12345政务服务便民热线通报一周热线电话受理情况。10月31日至11月6日，淄博12345政务服务便民热线平台共受理咨询、求助、投诉、举报、意见建议50332件。

大众日报淄博融媒体中心记者 赵志斌 刘文思

### 一周各区县(功能区) 热线事项办结量与一次办结率 (10月31日至11月6日)

序号	单位名称	办结量	一次办结率
1	临淄区	2801	96.68%
2	沂源县	1277	93.50%
3	桓台县	1717	92.78%
4	高青县	828	91.55%
5	淄川区	1667	91.36%
6	周村区	1365	91.06%
7	张店区	3013	89.25%
8	博山区	1365	89.23%
9	高新区	1299	88.38%
10	文昌湖区	183	86.89%
11	淄博经开区	794	83.75%